
ACTIVITATEA LIGII CULTURALE - SECŢIA BUCUREŞTI 

ÎNTRE CELE DOUĂ RĂZBOAIE MONDIALE 

de PETRE DAICHE 

La 24 ianuarie 1891 ia fiinţă în Bucureşti „Liga pentru unitatea 
culturală a românilor" care avea să exercite o înrîurire deosebită în 
c.:ultivarea conştiinţei unităţii naţionale. 

Scopul societăţii este clar exprimat în articolul 2 al statutelor : „a 
cultiva conştiinţa solidarităţii în întreg neamul românesc" 1). Pentru 
atingerea acestui scop în art. 3 al statutelor se preconizau următoarele 
mijloace: 

a) înfiinţarea de şăli de lectură şi biblioteci, 
b) tipărirea de cărţi în edituri populare, 
c) sprijinirea publicaţiilor care ar lucra în scopul Ligii 
d) conferinţe şi întruniri publice, 
e) sărbătorirea datelor mari din viaţa trecută a naţionalităţii 

române. 2) 

Nu poate fi nici o îndoială că punctele redate mai sus sînt o dovadă 
certă a faptului că Liga a urmărit scopuri culturale - dar în acelaşi' 
timp trebuie amintit că scopul iniţial „a fost acela de a întrebuinţa 
minunata cultură solidară a românilor nu pentru scopuri de popularizare 
pînă la ultimul sat, a acestei culturi, şi nici pentru a îndeplini acel rol 
al Academiei pe care de la o bucată de vreme şi l-a însuşit Astra din 
Ardeal... ci pentru scopuri curat politice. Da, sîntem o societate care a 
tins totdeauna la trezirea, păstrarea şi dezvoltarea sentimentului naţional 
la românii care se găseau dincolo de marginile ţării libere". 3) 

Cu toate greutăţile întimpinate, printre care amintim lipsa de 
mijloace pentru o propagandă mai largă, Liga culturală, prin sacrificiile 
unora din ~mbrii săi, a reprezentat o asociaţie activă, militantă, care 
a contribuit eficient la desăvîrşirea unităţii naţionale. 

Activitatea societăţii era îndrumată de un comitet central executiv 
iar fiecare secţie avea în frunte un comitet ales. Conform statutelor 
numărul secţiilor era nelimitat se preciza, însă, că în fiecare comună nu 

1) Statutele şi regulamentul ligii pentru unitatea culturală a Românilor, Foc
şani, 1891, p. 2. 

2) Ibidem, vezi şi Barbu Theodorescu, Date istorice din viaţa Ligii culturale, 
în Boabe de griu, an. I (1930) Nr. 8, octombrie p. 458; Vasile Netea, Les antece
dents et la lutte de la „Ligue culturelle" pour l'unite nationale„ în Revue Rou
maine d'historie, p. 554. 

3) Buletinul Ligii culturale, an VIII (1939) nr. 13, din 1 iulie, p. 1. 
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Savantul Nicolae Iorga, preşedintele Ligii culturale, la biroul 
său de luC'ru. 

poate exista decît o singură secţiune care se declara constituită în mo
mentul în care se întrunea, în acest scop, cel puţin 15 membri (art. 4). 4) 

In statut se prevedea, de asemenea, că ori cîte secţiuni s-ar consti
tui „ele formează între ele un singur corp, o singură societate" 5) Cu 
toate acestea secţiile aveau o largă autonomie concretizată în putinţa de 
a acţiona în spiritul programului Ligii pe baza unor iniţiafr.re proprii. 
Dovada creşterii activităţii societăţii este ilustrată şi de numărul secţiu
nilor care a sporit continuu. Astfel, dacă în 1911 existau 51 secţiuni (din 
care 1 la Berlin şi alta la Paris, 26 în capitale sau oraşe de reşedinţă a 
judeţelor, 11 în oraşe neresedinţă, iar restul în diferite tîrguşoare sau 
comune rurale din judeţele Argeş, Bacău, Buzău, Constanţa, Dolj şi 
Prahova) în 1930 numărul lor depăşea cifra de 100. 

Dintre acestea cea mai puternică, atît ca număr de membri cît şi 
ca activitate, era secţiunea Bucureşti înfiinţată la 24 ianuarie 1891 6). 

Fiind sediul Ligii pe întreaga ţară, pose::lînd o secţie puternică, orasul 
Bucureşti s-a impus ca unul din cele mai active centre prin activitatea 
multilaterală, prin iniţiativele valoroase întreprinse pe plan local. 

In condiţiile noi de după primul război mondial activitatea Ligii 
cunoaşte noi orientări, ea adaptîndu-se cerinţelor şi realităţii impuse de 

4) Statutele Ligii pentru unitatea culturală a tuturor romcînilor. Buc., 1928, 
p. 5. 

5) Ibidem. 
6) Ibidem. 
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viaţă. Este adevărat că imediat după terminarea războiului, mai precis 
pînă la 31 mai 1919 cînd a avut loc primul congres postbelic la Rîmnicul 
Vilcea, activitatea Ligii era mult redusă iar în cadrul multor secţii 

::,tăruia o anumită dezorientare. De fapt, începînd cu vara anului 1916, 
în condiţiile războiului, cînd o parte a membrilor Comitetului central 
nu mai erau în ţară, alţii au intrat în funcţii administrative superioare 
sau au luat drumul pribegiei, activitatea a fost paralizată. In plus, în 
condiţiile de atunci, devenise aproape imposibilă influenţarea unei mase 
mai mari de public datorită risipirii unei lumi exasperate de cele mai 
mari lipsuri şi de cele mai dureroase suferinţe, ca şi prin constrîngerile 
oficiale. ;) 

Reluaea activităţii după primul război mondial a întimpinat mari 
dificultăţi datorită lipsei mijloacelor materiale, a dezorganizării unor 
secţii, peste întreaga activitate războiul lăsînd o amprentă puternică. 

„Am aflat aici - (în Bucureşti n.n.) - se spune în raportul pre
-zentat la congresul din 1919 - arhivele noastre furate, biblioteca noastră 
risipită, pe cînd averea, cu greu strînsă, a societăţii se găseşte în mînă 
[,trăină". 8) 

Ridicîndu-se împotriva acelora care „vedeau" activitatea Ligii în
'cheiată N. Iorga spunea la acelaşi congres : „Nu e deloc adevărat că 
Ligei i-ar rămîne să-şi comtate numai rezultatul fericit al unor strădanii 
în care s-a amestecat ~i truda ei pentru ca să se dizolve cîntînd pe tonul 
victorioşilor un ultim „Deşteaptă-te Române". 9) 

ln continuare în raport se arată că niciodată societăţii nu i s-a 
deschis un aşa vast cîmp de activitate unde Liga acţionînd pe aceeaşi 
bază, tinzînd spre aceleaşi metode şi scopuri „are putinţa ş1 deprinderea 
de a lucra, bineînţeles adăugindu-şi tocmai forţele necesare pentru acea
sta". 10) N. Iorga aprecia că „nu putem crede că am ajuns la capăt decît 
atunci cînd cel din urmă ţeran al nostru va fi la nivelul orcărui ţeran 
din lume. Şi nici atunci nu ne putem odihni". 11) 

Conducătorul Ligii între cele couă rli2'boaie mondiale, acela care 
~i-a pus amprenta personalităţii sale în initiativele şi activitatea ei, a 
fost marele învăţat N. Iorga ales preşedinte al Comitetului Central exe
cutiv la 4 iunie 19 \9. 12) 

Aşa cum am spus secţia din Bucureşti s-a situat în fruntea sectiu
nilor Ligii, a reprezentat un adevărat centru de orientare îndrumare si 
iniţiativă, spre care erau îndreptate privirile celorlalte sedtiuni din tară. 
După război, pînă la construirea pa'1atului Ligii culturale c:Îin Bd. Schilu 
Măgureanu (azi Teatrul Municipal „Lucia Sturdza-Bulandra") secţia 
Bucureşti - ca şi Comitetul central de altfel - îşi avea sediul în str. 
Banu Mărăcine nr., 1. 13) Referindu-se la greutăţile izvo1·îte din lipsa unui 

7) Raportul lui N. Iorga la congresul din 31 mai 1919, în Calendarul Ligei 
culturale pe 1920, p. 21-22. 

fl) lbidem. 
A) Ibidem, p. 22. 

10) Ibidem. 
11) Ibidem, p. 26. . 
12) N. Iorga, Memorii. !nsemnări zilnice (maiu 1917, martie 1920). Războiul na

/iona!. L'apta pentru o r.ouă viaţă politică), voi. I, Ed. „Naţionalii", s. Ciornei, 
)l 211. 

13) Calendarul Ligii culturale pe anul 1927, p. 95. 
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local propriu, adecvat, la Congresul ţinut la Timişoara în 1925 se spune
că Liga e „adăpostită ca un simplu nevoiaşi - în localul Institutului 
S.E.E. Liga nu poate dispune acolo decît de 2 camere. Toată activitatea 
ei e paralizată de acest lucru". 1 ~) 

Dar să vedem în ce a constat activitatea secţiunii Bucureşti, prin 
ce forme s-a manifestat ea şi ce răsunet a avut în rîndul populaţiei Capi
talei. Urmărind dezvoltarea şi însuşirea de mase a culturii nu sub forma 
erudită a academiilor sau a sistemelor pedagogice sau filozofice, Liga avea 
în vedere „sensul intim, naţional şi popular, puterea morală ce se alcătu
ieşte în sufletul oricăruia din fiinţa acestei culturi, datoare a vorbi tutu
rora şi a se face înţeleasă de oricine". 15) Militînd pentru promovarea 
culturii naţionale Liga se pronunţa, în acelaşi timp, pentru cunoaşterea <şi 
însuşirea culturii altor naţiuni. „A crede într-o naţiune a ta, e a recu
noaşte altele care nu sînt ale tale, a le recunoaşte în tot ce le formează : 
rasă, limbă, cultură, amintiri, a te feri de a le jigni în vreunul din aceste· 
elemente, a te bucura chiar de existenţa şi dezvoltarea lor, fiindcă statul 
naţional nu-şi poate afla locul decît intr-o lume organizată naţional şi 
caracterele unui neam nu ies la iveală decît :într-un cadru naţional el 
însuşi". 16) In continuare, în acelaşi articol semnat de N. Iorga, se spune· 
că „un popor care atentează la vitalitatea altuia pentru a trăi, se dezo
norează pe sine" 1 ') 

Secţiunea din Bucureşti a fost prima care a înţeles că Liga nu e 
„o instituţie aristocratică cu o activitate limitată într-un cadru senti
mental şi romantic ci o ajutătoare harnică şi iubitoare a neamului i'n 
ioate silinţele lui de a se ridica la treapta de civilizaţie a popoarelor 
moderne ,afirmîndu-se totodată însuşirile care-l deosebesc de alte na
ţiuni". 18) Rapoartele prezentate la congresele anuale ale Ligii vin şi ele· 
să confirme activitatea prodigioasă a secţiei din Bucureşti. Iată cîteva din 
aprecierile cuprinse în rapoartele prezentate la congresele anuale ale 
Ligii culturale : „Intre secţiile care au avut o activitate demnă de toată 
lauda trebuie să punem în primul rînd secţia Bucureşti care - mulţu
mită harnicului său secretar, neobositului comitet studenţesc care a ajutat 
cu atîta rlvnă şi dezinteresare la organizarea şi buna reuşită a frumoa
selor aşezări ale secţiei, precum şi Comitetului de doamne, - a fost mai 
presus dP. orice laudă. In special Comitetul de studenţi, membri ai Ligii 
culturale, au organizat o altă serie de şezători prin mahalalele Bucu
reştilor, şezători care au fost foarte frecventate, el a înfiinţat 5 biblioteci 
populare, precum şi cîteva şcoli de adulţi (Congresul din Galaţi, 1923). 19} 

„Incepem darea de seamă a activităţii secţiunilor noastre, se spune în 
raportul ţinut la congresul din Tîrgul Mureş în 1927 - cu secţia Bucu
reşti, pentru preţiosul sprijin ce l-am avut totdeauna într-însa şi pentru 
activitatea sa demnă de laudă într-un mediu destul de neprielnic şi sa
turat pînă la exces de o propagandă culturală nu totdeauna destul de 

14) Congresul Ligii culturale din Timişoara. 1925, p. 9. 
15) Neamul Românesc, XX (1923), nr. 116, clin 23 mai. 
16) Congresul din Galaţi al „Ligii culturale", 27-31 mai 1923, p. 3. 
17) Ibidem. 
18) Neamul Românesc, XX (1925), nr. 116 din 23 mai. 
19) Congresul din Calaţi al „Ligii culturale", Buc, 1923, p. 11. 
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Palatul Ligii cul
turale (azi Teatrul 
Municipal Lucia 

Sturdza
Bulandra) 

înţeleasă 20)" Iar raportul susţinut la Congresul din 1937 preciza : „Sec
ţia Bucureşti - ca şi în trecut, a dat un nepreţuit concurs Comitetului 
nostru central, ca şi în anii din urmă a continuat prin serbări să încura
jeze portul şi jocul românesc şi anul acesta, a înfiinţat o orchestră, car_e 
a dat con('.erte reuşite chiar şi în provincie şi a colaborat la buna reuşită 
a serbărilor şi conferinţelor săptămînale ale secţiei care au avut loc î.h 
fiecare săptămînă în sala Teatrului Ligii." 21 ) 

20) Congresul ,,Ligii culturale;' ţinut la Tîrgu Mu.reş în zilele de 21-22 şi 21 
mai 1927. Dare de seamă şi rapoarte, p. 15. 

21) Congresul „Ligii culturale" iinut la laşi, 1937, p. 11. 
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Prin şezători artistice şi culturale, conferinţe, serbări, teatrul popular 
~i alte manifestări, secţia din Bucureşti şi-a făcut simţită prezenţa 
contribuţia ei la răspîndirea culturii naţionale, a jocului şi portului 
popular fiind evidentă. In afara acestora secţia a aplicat în practică pro
gramul enunţat la congresul de la Tîrgu Jiu din 1921 referitor la tipă
ril~ea de cărţi ieftine şi bine alese care să poată fi puse la îndemina 
marelui public, cultivarea în continuare a marilor eroi. Secţia din Bucu
reşti a beneficiat de un comitet activ, întreprinzător, care şi-a pus cu 
devotament activitatea în scopul realizării idealurilor Ligii 22) a organizat 
in cadrul său comitete speciale în care erau atraşi studenţi, elevi, inte
lectuali ş.a. Astfel, în cea mai mare parte, problemele social-culturale 
ale secţiunii au fost preluate de un comitet format din doamne membre 
ale societăţii avînd ca preşedinte (în 1925, pe Isabela Sadoveanu şi ca 
secretar pe Florica Georgescu 23) iar în 1930 a fost aleasă ca preşedintă 
Stela Popescu-Daia. 2") 

La adunarea comitetului de doamne din 2 aprilie 1930 discutJndu-se 
problema programului s-a arătat că şi în viitor se va avea în vedere 
vechiul program după care s-a condus comitetul de la înfiinţarea sa, 25) 

concretizat în următoarele puncte aşa cum rezultă din procesul verbal : 
1) „Vom da concursul fie „Comitetului central" fie celui al secţiei 

Bucureşti ori de cite ori ni-l va cere ; 
2) Corul întemeiat de D-ra Florica Georgescu ni-l însuşim şi vom 

căuta, ca de la toamnă să-l reorganizăm ; 
3) De asemenea secţiunea de jocuri româneşti, organizată de D-ra 

Florica Georgescu, înţelegem să rămîe şi pe viitor, tot în programul 
nostru de activitate ca pînă acum : 

4) Organizarea de şezători culturale şi artistice ; 
5) Organizarea de şezători etnografice şi serbări cu plată pentru 

strîngerea de fonduri... 
6) Sărbătorirea zilei de 24 Ianuarie şi a altor zile fixate de C.C. ; 
7) Înfiinţarea unui „Muzău" de lucrări artistice româneşti ; 

22) Comitetul Secţiunii ales la 28 noiembrie 1926 avea următoarea componenţă: 
Preşedinte St. Pop, vicepreşedinte: Isabela Sadoveanu, Dumitru Z. Furnică; secre
tar : Ilie Ardeleanu ; casier : N. E. Dumitrescu ; membri : Traian Stoenescu, Ion 
-Grigorescu, membrii cooptaţi : Simion Mîndrescu, Pr. Petre Chiricuţă, C. Chiri
cuţă, Popa-Liseanu, I.I.C Măciuceanu (Calendarul Ligei culturale pe anul 1927, 
p. 95). în 1932 Comitetul secţiei avea următoarea alcătuire : Preşedinte : St. Pol), 
-vicepreşedinţi: Dumitru Z. Furnica, Constantin V. Penea; secretar: Ilie Ardeleanu, 
casie1·: Ion Drăgulinescu; membri : G. D. Scraba, Isabela Sadoveanu, Petre Dulfu, 
cenzori: Traian G. Stoenescu, Gh. Seresea, Dr. Pavel G. Negrea; cenzori supleanţi: 
Paul Constantinescu, Gh. Niculescu-Picheru, Anghel Popescu (Calendarul Ligii 
.e;ulturale pe 1932, p. 91). • 

23) în afara celor amintite din Comitetul de doamne pe 1924-1925 mai făceau 
parte : Margareta Mociorniţa şi Virginia G-ral Contleiescu vicepreşedinţi, Margareta 
col. Opran, Ioana Pop, Stela Popescu-Daia, Constanţa luga Ianolescu, Virginia 
Arghir, Margareta Cuzin, S. Eladescu, M Lascalov-Moldoveanu, L. Russu-Sirianu 
Ales. Dr. Enăchescu, Eufrosina Popescu şi A Teodorescu. (Congresul Ligii culturale 
,din Timişoara, 1925, p. 17) 

24) Registrul de procese verbale. Comitetul de doamne de pe lîngă secţiunea 
Bucureşti a Ligii culturale. Arhiva muzeului de istorie a Municipiului Bucmeş~;, 
inv. 97323. 

25) Ibidem, procesul verbal din 2 aprilie 1930. 
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Procesul verbal al Comitetului de doamne de pe lîngă Liga Culturală 
din 2 aprilie 1830. 
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8) Organizarea unui „Bazar" pentru desfacerea produselor româ
neşti; 

9) Federalizarea cu alte societăţi... 
10) Comitetul are libertate să mai completeze acest program conform 

cu nevoile ulterioare ale Ligii şi prevederii statutelor". 26) 

Această formă de organizare şi-a arătat curînd roadele. Astfel, 
comitetul de doamne a organizat conferinţe, şezători, serbări şi alte ma
nifestări culturale. Programul acestora, bine ales, se caracteriza prin 
afirmarea ideii şi sentimentelor patriotice care-şi găseau expresie în 
cîntece şi jocuri specifice româneşti, în acţiuni menite a evidenţia trecu
tul de luptă al poporului, tradiţiile sale. Conferinţele, seratele şi şerzâ
torile iniţiate şi patronate de comitetul de doamne au cucerit simpatia 
·~i încrederea opiniei publice bucureştene care le frecventa în număr 
foarte mare. Astfel, la şezătoarea artistică-culturală, care a avut loc 
sîmbătă 4 aprilie 1925 în sălile Cercului Militar, a participat un public 
numeros care a ascultat o conferinţă a lui N. Iorga, precum şi programul 
-ce a urmat susţinut de Societatea „Hora" 27) şi artişti de la opera ro
mână. 28) Fondurile strînse cu ocazia acestor serbări erau în marea lor 
majoritate destinate construirii palatului Ligii. Tot din fondurile rezultate 
de la aceste serbări, chete şi liste de subscripţie, iniţiate de acelasi co-
mitet de doamne, a luat fiinţă un cămin şi o cantină pentru studenţii 
Universităţii N. Iorga din Vălenii de Munte. 29) Acelaşi Comitet de 
doamne a contribuit la propagarea culturii în păturile largi utilizînd în 
acest scop casele de citire, o astfel de casă funcţionînd încă din 1925. 

După 1929 - mai ales după inaugurarea palatului Ligii culturale, 
~activitatea comitetului de doamne s-a restrîns. Aceasta rezultă şi din 
procesele verbale ale comitetului din anul 1930 de unde reiese că ale
gerea unui nou comitet a întimpinat greutăţi datorită faptului că nu se 
putea întruni majoritatea statutară. O confirmare a celor de mai sus o 
c:itestă şi fa;ptul că de la 20 mai 1930 pînă la 19 noiembrie 1930 nu s-a 
mai ţinut nici o şedinţă. 30) Greutăţile întimpinate au determinat comi
tetul ca în şedinţa din 19 noiembrie 1930 să hotărască, provizoriu, dizol
varea. „Intrunindu-ne în localul Ligii culturale - se spune în procesul 
verbal - după discuţii serioase, ne-am convins că-n condiţiunile de 
c:istăzi este greu să mai lucrăm cu acelaşi succes d~ mai înainte. Aşa 
fiind, hotărîm în principiu să ne prezentăm demisia. Vom încerca însă, 
înainte, să dăm concursul nostru, comitetului secţiei la o serbare pentru 
strîngerea de fonduri, ţinînd seama că încasările cotizaţiilor merg greu 
şi lipsa de fonduri pentru propagandă este foarte grea". 31 ) Hotărîrea 
definitivă asupra demisiei comitetului a fost luată în 18 decembrie 1930 

2G) Ibidem 
27) Neamul românesc XX, (1925) nr. 71 din 27 martie. 
28) Societatea muzicală „Hora" a luat fiinţă în 1903. (Neamul românesc, an 

X IlI, (1928), nr. 21 din 28 ianuarie. 
29) Neamul românesc XX (1927) nr. 71, din 27 martie. 
30) Registrul de procese verbale al Comitetului de doamne de pe lingă secţiu

.11ea Bucureşti a Ligii culturale. Arh. M.I.B. nr. 97323. 
:li) Ibidem, proces verbal clin 19 noi.embrie 1930. 
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„întrucît socotim că ne-am îndeplinit rostul pentru care ne-am constituit 
după ce am ajut<,t la l'idic::11 ea Palatului Ligii'·. 32) 

lîna din preocupările ele seamă ale secţiei clin Bucureşti pe linia 
respectării unor vechi tradiţii, a fost răspindirea cullurii c'..l ajutorul 
studenţilor. 33) 

In cadrul secţiei din Bucureşti a Ligii culturale s-a constituit un 
Comitet de acţiune studenţesc. 34) Acest Comitet a desfaşurat începînd 
cu anul 1921 o intensă activitate de propăşire culturală în cartierele 
oraşului. Astfel, încă în 1921, în 11 şcoli primare pe care ministerul 
le-a pus la dispoziţie, s-au organizat şcoli de adulţi în care se predau 
cursuri serale pentru cei care nu ştiau carte, iar pentru cei care doreau 
să-şi completeze cultura elementară, s-au organizat şcoli complimentare 
unde se predau cunostinţe de contabilitate, fizică, chimie, limbă şi litera
tură română etc. 35) In alte 3 şcoli, săptămînal, se organizau şezători de 
cusătură. De asemenea, în fiecare duminică după amiază, aveau loc seză
tori literare '?i artistice cu un variat program compus din recitări, cuvîn
tări, muzică a căror menire era de a îndruma ,,minţile ş1 sufletele tuturor 
spre înţelegerea comorilor de simţire realizate în hleratura şi arta 
!"Omânească." Aceste manifestări erau frecventate ele „un public foarte 
numeros, sălile sînt neîncăpătoare ca să-i cuprindă pe toţi (uneori depă
~;ind 2500 de persoane mature) - aleargă aici cu tot dragul şi încrederea 
şi sprijină cu cuvîntul şi cu fapta acţiunea studenţilor". 36) 

La adunarea trimestrial8. a grupurilor de acţiune socială de pe· 
lingă Liga culturală ţinută în 5 aprilie 1922, s-a arătat că există 10 gru
puri studenţeşti care desfăşurau o multilaterală activitate. Cu acel prilej 
s-a scos în evidenţă faptul că locuitorii cartierelor urmăresc mişcarea 
studenţească cu dragoste şi interes. Astfel de grupări funcţionau în 
cartierul Grant, la căminul cultural din Cărămidarii de Jos unde se afla 
o bibliotecă 5i o şcoală de adulti, în cartierul Zablovski, la şcoala Iancu-· 
lui, în comuna Militari, în cartierul Ghencea, la ~coala Creangă din 
Dealul Spirii, şcoala Maidanul Dulapului, şcoala Elefterescu. Din ra
poartele prezentate de conducătorii grupărilor la adunarea trimestrială 
amintită se desprind atît rezultatele pozitive cît şi unele defecţiuni. „Lo
cuitorii cartierului Grant - se spune în raport - urmăresc mişcarea 
studenţilor cu dragoste şi interes" : în cartierul Zahlovski activitatea e 
„tenace" ; la şcoala lancului publicul participă în numar din ce în ce 
mai mare la şezătorile literare, conferinţele de popularizare sint ascultate 
cu mult interes iar audiţiile muzicale împlinesc ceea ce a dorit gîndul 
generos al iniţiatorilor mişcării ; iar în cartierul Ghenc€a „numeroasele 
~ezători cu muzică aleasă şi diferitie reprezentaţii de teatru reuşesc să 
supună fericitei inifluenţe un număr de oameni din ce în ce mai• nu
meros". 3î) 
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32) Ibidem, proces verbal din 18 decembrie 1930. 
33) Neamul românesc, an XVII, (1922) nr. 272 clin 1 dec. 1922. 
34) Ibidem, an XVI (1921) nr. 74 din 2 aprilie. 
3,;) Ibidem. 
36) Ibidem. 
37) Ibidem, an XVII, (1922), nr. 86 d!n 20 aprilie 
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Pentru a ne da seama de interesul, stăruinţa şi direcţiile înspre care· 
i~1 îndrepta activitatea grupările de studenţi, reproducem fragmente 
dintr-un apel al Comitetului Ghencea, grupul i 2, ce-şi avea sediul în 
şcoala primară de băieţi 29 din str. 13 Septembrie : „Studenţii vă cheamă 
cu dragoste alături de ei, lucrători şi lucrătoare, funcţionarii şi funcţio
narele,' elevii şi elevele şi gospodinele cartierului „Ghencea" toţi sînt 
chemaţi să ne bucurăm împreună ... Cei ce nu cunosc slovele, vor învăţa 
a citi, cei ce au cîteva clase primare, îşi vor putea desăvîrşi ştiinţa de 
carte, pentru a-şi lua certificatele. De asemenea se va preda limba fran
ceză şi germană ... Toţi cîţi urmează lecţiile, împreună cu prietenii noştri 
din cartier ne vom întîlni Duminică după masă, la şezătoarea artistică
culturală, pentru a ne înduioşa de muzica frumoasă, de o vorbă bună, 
de poezii mişcătoare. Cu frăţie vă chemăm. cu frăţie să veniţi pentru a 
lega sufletul nostru cu al vostru. Cu drag vă aşteptăm, cu drag să. 
răspundeţi la chemarea noastră". 38) 

Pentru ca munca să crească în eficienţă s-a preconizat lărgirea sfe-· 
rei de activitate printr-o mai bună organizare a forţelor studenţeşti armo
nizate şi cu forţele intelectualilor din cartierele Capitalei. 3fl) 

O importantă activitate a desfăşurat secţiunea Bucureşti pentru 
înfiinţarea şi îndrumarea Teatrului Popular. Infiinţarea unui teatru 
popular s-a impus imediat după primul război mondial ; la 22 ianuarie 
.1920 N. Iorga nota în memoriile sale : „La Ligă se pune la cale crearea 
teatrului popular". 40) Infiinţat sub auspiciile Ligii culturale Teatrul Popu
lar a început să dea reprezentaţii în vara anului 1920, în Transilvania cu 
piese patriotice. 41) La început direcţia Teatruh1i a aparţinut lui I. Armă
şescu şi Luciei Armăşescu-Calomeri. Lipsa unui local propriu ca şi a 
mijloacelor materiale au făcut ca activitatea teatrului să fie restrînsă la 
început şi punctată de inerente greutăţi. In afara acestora nici scopul şi 
menirea teatrului nu erau bine conturate şi precizate. 

In primii doi ani Teatrul popular a reprezentat 12 piese originale 
româneşti. Din 1923 conducerea teatrului este încredinţată prof. universi
tar Eugen Melic. Printre interpreţii din acei ani 1921-1923, amintim 
pe T. Acemolu, M. Vauvrina, N. Constantinescu, L. Mărăşescu, Felicia 
Frunză etc. După această experienţă de 2 ani în care teatrul nu-şi con
turase precis scopul şi intenţiile prin intervenţia conducerii Ligii - în 
special a preşedintelui N. Iorga - teatrul îşi desfăşoară o activitate 
conformă cu cerinţele şi dorinţele iniţiatorilor, anume de a veni în ajuto
rul culturii româneşti şi cu deosebire în ajutorul instruirii şi educării 

maselor. 
Astfel, crezul teatrului, acela de a nu „măguli nici o pornire rea" 

de a nu „servi nici un interes şi de a nu exploata nici o sărăcie", 42
) a 

38) Apelul - manifest în Arh. Muzeului de istorie a Municipiului Bucureşti, 
lr1v. 97427. 

39) Neamul Românesc, an XVII (1922) nr. 86 din 20 aprilie. 
411) N Iorga, Memorii. 1nsemnări zilnice, vol. I, ed. Naţională S. Ciornei, p. 326. 
41) Neamul Românesc, an XVI (1921) din 10 noiembrie. 
42) N. Iorga, Cum se dobindeşle o ctitorie culturală. Teatrul pentru popor. Re

capitulări şi nădejdi. Cuvintarea d-lui„. la inaugurarea teatrului Ligii culturale. 
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putut fi atins prin „spectacolul curat şi moral" ~3). Dar Teatrul şi-a înde
plinit cu succes menirea odată cu înfiinţarea Teatrului Ligii care a pu
tut beneficia de sala din B-dul Schitu Măgureanu. 44) Localul Ligii, pentru 
care s-au făcut eforturi deosebite şi care se numără printre realizările de 
seamă ale societăţii, a fost inaugurat la 7 noiembrie 1929 „cu un fast im
presionant şi în mijlocul unei înălţări sufletesti care de multă vreme n-a 
mai stăruit într-o adunare". 45) In cuvîntarea rostită de N. Iorga la con· 
gresul din 1939 se arată că „în ce priveşte teatrul, am făcut jertfele cele 
mai mari pentru a prezenta publicului altceva decît piesele la modă cu
lese dintr-un repertoriu francez contemporan, care desigur nu este la 
nivelul marelui Teaitru Liric al Franţei precum şi acomodării în româ
neşte a aceluiaşi tip teatral, care pe lîngă o distracţie uşoară introduce 
şi elementele ce atacă însăşi sănătatea morală a poporului nostru, ele
mente care au îndrăznit în timpul din urmă să cucerească şi să reţină supt 
stăpînirea lor pînă şi Teatrul Naţional a cărui menire este fără îndo
ială alta". 46) 

Pentru a avea o imagine asupra activităţii Teatrului Popular, în 
primii ani, dăm cîteva exemple din piesele cuprinse în repertoriu : „Doi 
oameni", „In ţara trîntorilor", ,Jmpărăţia trandafirilor", „Niţă, Nuţa şi 
Lăbuş", „Ciufulici", „Incornoratul", „Comedianul", „Cămilele trec prin 
urechile acului", „Meşterul Papuc", „Bujorel în împărăţia păsărilor", 

„Şcoala Femeii", „Crimă şi pedeapsă" etc. 
In 1938, în urma demisiei lui V. Brezianu, direcţia teatrului este în

credinţată lui Ion Manolescu. 
Un indiciu asupra rolului jucat de teatrul Ligii a contribuţiei sale 

în răspîndirea culturii, îl reprezintă frecventarea teatrului de la 10 iulie 
1935 la 31 mai 1937 : 

540 spectacole cu 92.031 spectatori din care : 
28.326 cu plată, 
19.232 cu reducere, 
circa 44.4 73 gratuit (lucrători, studenţi, elevi). 47) 

In afară de acestea s-au mai dat 273 de „permanente" pentru ofi
ţeri cu 50 la sută reducere şi 19 spectacole pentru elevi. Sala a mai fost 
folosită pentru şaizeci de şezători şi conferinţe ale secţiei Bucureşti. De 

43) Congresul „Ligii Culturale" ţinut la Tirgu Mureş în zile.le de 21-22 şi 23 
mai 1927. Dare de seamă şi rapoarte, p. 9. 

44) Locul unde s-a canstruit Palatul Ligii din Schitu Măgureanu colţ cu calea 
Plevnei a fost donat de primărie încă înaintea primului război mondial. Piatra de 
temelie a Palatului a fost aşezată hmi 8 noiembrie 1926, planurile clădirii fiind 
întocmite de arh. Ion D. Traianescu, ing. Const. Cihadariu secondat de Ştefan 
Mirea şi Stoenescu (Calendarul Ligii culturale pe anul 1930, p. 91). 

45) Calendarul Ligii culturale pe 1930, p. 91. 
46) Buletinul Ligii culturale an. VII (1939) nr. 13 din iulie, p. 6-7. 
47) Congresul Ligii culturale ţinut la Iaşi în zilele de 27, 28 şi 29 ianie 1937. 

Dări de seamă şi rapoarte, p. 3 
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asemenea a fost cedată gratuit sala pentru : 52 spectacole pentm copii 
de la Casa Şcoalelor, 49 şezători diferite, 7 spectacole de teatru şi 7 con
grese. 48) 

O altă activitate a Ligii culturale, pe linia răspîndirii culturii în 
mase, a cultivării tradiţiilor şi a figurilor mari ale neamului a fost aceea 
a conferinţelor susţinute cu ocazia diferitelor evenimente, sau organizate 
pe cicluri pe baza unor tematici unitare. Un astfel de ciclu a fost cel 
organizat pe tema răspîndirii cunoştinţelor destinate să contribuie la în
treţinerea educaţiei naţionale. 49) De asemenea periodic erau iniţiate 
„săptămîni ale propagandei Ligii culturale" în care erau expuse confe
rinţe şi se organizau şezători cultural-artistice. 

Conform unei tradiţii mai vechi şi în perioada dintre cele două 
războaie mondiale secţia din Bucureşti a căutat să evidenţieze faptele 
mari ale neamului, şi a comemorat personalităţile de seamă ale istoriei 
poporului român. 50) 

Astfel, în fiecare an, la 24 Ianuarie se sărbătorea Unirea Principa
telor. Incepînd de regulă cu cite o evocare, programul continua cu reci
ii1ri încheindu-se cu cintece şi jocuri naţionale. După serbare imensul 
public care a participat la sărbătorirea lui 24 Ianuarie 1926 „a încins o 
horă de unire care înfrăţindu-i pe toţi a făcut ca ziua de azi să fie adînc 
simţită şi impresionantă prin măreţia trecutului şi a prezentului care se 
concretizează în această mare zi" 51) 

De asemenea în fiecare toamnă, în noiembrie, se sărbătorea marele 
voevod Mihai Viteazul - patronul Ligii. Referindu-se la aceste come
morări N. Iorga spunea : „Cred că, în afară de datoria neîntreruptă, aş 
zioe, eternă - a Ligii de a comemora pe oamenii mari, e bine ca alături 
de glasul oficial să-i salute şi glasul mai liber al unei societăţi al cărui 
cuvînt este desinteresat şi neîntunecat de nici un fel de consideraţii". 52) 

O altă preocupare constantă a secţiei din Bucureşti a fost spriji
nirea tipăririi şi difuzării „cărţii bune" şi ieftine care să poată fi pusă 
la îndemîna marelui public. Astfel Liga a purtat o adevărată campanie 
contra „literaturii nesănătoase şi pornografice, cu care aşa-zişii literaţi, 
esteţi otrăvesc publicul românesc". Liga a considerat că e necesar „sn 
intervină în mod practic prin înfiinţarea de librării care să răspîndească 
cartea cea bună şi să nu vîndă de cit literatură sănătoasă". 53) 

De asemenea Liga a luat poziţie împotriva „valului de pornogra
fie'" întreţinut de cele „vreo 16 reviste hebdomadere (din Bucureşti n.n.) 
care învîrtesc cu tot mai multă lipsă de jenă salata proastă a obsceni
tăţii ... Titluri picante, desenuri sugestive, strofe mi schiţe pipărate „au 
trence" vorbesc abundent spiritului public. 5~) 

48) Ibidem, p. 23. 
49) Neamul Românesc, XIX (1924) nr. 30 din 10 febr. 
50) Calenadrul Ligii culturale, H124, p. 27. 
51) Neamul Românesc, 29 ianuarie 1926. 
52) Calendarul Ligii culturale, 1924, p. 27. 
53) Congresul Ligii culturale ţinut la laşi în ziiele de 27, 28 şi 29 iunie 1937. 

Dări de seamă şi rapoarte, p. 3. 
54) Neamul Românesc, 30 august 1922. 
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Incepînd cu 1922 Liga culturală a iniţiat tipărirea şi difuzarea aşa
zisei „cărţi Bune" primul volum fiind poeziile lui Eminescu, ediţie îngri
jită de N. Iorga. 

Se cuvine, de asemenea, să amintim sprijinul acordat de secţia Bu
cureşti Universităţii Populare a cărei activitate a constat din : 

1) Conferinţe pentru muncitorii din industrie şi comerţ (în fabrici, 
ateliere, şcoli primare, în cartierele mărginaşe şi la sediul Societăţii Ge
nerale a funcţionarilor comerciali) ; 2) conferinţe pentru soldaţii din cazăr
mile capitalei ; 3) conferinţe pentru elevii şcolilor speciale din ultimele 
clase (şcoli normale, şcoli de meserii, seminarii) ; 4 cursuri de perfecţio
nare pentru muncitori în sala de mese a Atelierelor-Nord C.F.R„ iar 
pentru celelalte categorii sociale în şcoala Clemenţa (1. română, fran
ceză şi engleză, contabilitate, matematică etc. 55) Atît conferinţele cit şi 
cursurile erau gratuite. 

Pentru a face cunoscut maselor largi chipurile unor voevozi, perso
nalităţi ştiinţifice şi culturale au fost tipărite cărţi poştale ilustrate : 
Mihai Viteazul, Tudor Vladimirescu, Gheorghe Lazăr, Dimitrie Cante
mir, Mihail Kogălniceanu, Grigore Alexandrescu, Mihail Eminescu, AL 
Vlahuţă, Vasile Alecsandri, Avram Iancu, Barbu St. Delavrancea. N. Băl
cescu etc. 56) 

In prezentul articol nu am elucidat decît aspectele importante ale 
Ligii culturale - secţia Bucureşti - contribuţia acesteia la răspîndirea 
culturii naţionale. 

Prin şezători artistice şi culturale, conferinţe, serbări, teafru popu
lar şi alte manifestări, secţia din Bucureşti şi-a făcut simţită prezenţa, 
contribuţia ei la răspîndirea culturii naţionale, a jocului şi portului popu
lar fiind evidentă. Este adevărat că activitatea secţiei Bucureşti a fost 
inegală, mai pronunţată fiind în primul deceniu după război. Lipsa mij
loacelor materiale, slaba colaborare cu alte instituţii similare a determinat 
numeroase greutăţi, rezultatele activităţii fiind în anumite cazuri infe
rioare intenţiilor şi strădaniilor depuse. Cu toate acestea secţia din Bucu
reşti s-a manifestat activ, a militat perseverent pentru culturalizarea 
maselor, pentru puritatea şi creşterea prestigiului culturii naţionale, pen
tru apărarea integrităţii teritoriului naţional. 

Re sume 

La „Ligue pour !'unite culturelle de tous les roumains fondee ă Bucarest le 
24 janvier 1891, a continue son activite aussi dans Ies nouvelles conditions d'apres 
la premiere guerre mo·ndiale. 

L'aui:'cur de l'etude reussit a mettre en evidence le role de la section de 
Bucarest, sont activite, le fait qu'elle representait un vrai centre d'orientation et 
d'initiative sur elle etant fixs les regards des autres sections du pays. 

Dans l'etude on montre aussi Ies formes et les moyens utilises par la Ligue 
rulturel!e de Bucarest, l'inkrN que son activiie a susciic dans Ies masses et sa con
tribution efficiente a la propagation de la culture nationale. 

On souligne aussi le role et la contribution de la section de Bucarest de la 
Ligue culturelle a l'organisation et au fonctionnement du theatre populaire, de 
l'Universite populai re de Văleriii de Munte, ainsi que l'appui accorde aux autres 
organisations et institutions culturelles. 

55) Neamul Românesc XVIII (1923) nr. 223 ,din 4 oct. 
' 8) Congresul Ligii culturale din Timişoara. 1925, copertă exterioară, verso. 
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